

南教產推動學習共同體 辦理全市性公開觀課 佐藤學教授 2024 年訪台最終站

臺南市教育產業工會與臺南市教師會於今日（12月20日）辦理113學年度第一場學習共同體的增能研習。這次特別邀請東京大學佐藤學名譽教授帶領觀議課，佐藤學教授是全世界學習共同體的推動者，更走訪世界各地的學校進行觀課研究，為21世紀學習揭示探究、協同，以真正學習為基礎的學習革新；黃郁倫博士協助翻譯並分享學共推廣心得；高雄師範大學教育系王佳琪教授分享觀議課的細節及倫理；林純真督學肯定學習共同體的精神與現今教育政策的理念相合，不論是提倡差異化教學或備觀議課的推行；松林國小顏素麗校長歡迎教育夥伴蒞臨松林國小共學共好；松林國小家長會長龔家立表示，一位亦師亦友的老師其專業涵養能使學生一生受益。現場與會的教育專家亦有福本賀男教授、教育局張瓊文督學以及近百位老師蒞臨共學，甚有遠從屏東附小由高健民校長帶領校內老師前來交流。

臺南市教育產業工會與臺南市教師會自102學年度開始自主推動日本佐藤學教授的「學習共同體」教學方式，使學生在課堂學習時不是座孤島。今天松林國小張蘇越老師進行六年級自然科「奇妙的電磁世界」公開觀課，以自然科素養的學習養成：觀察→提出問題→參考文獻資料→形成假設→實驗→結論，帶領學生探究電磁世界的奧妙，並以《有趣的電磁鐵》給予學生學習的伸展跳躍。議課時，10位內觀老師分享對於學生在課堂上的專注、聆聽、分工、彼此尊重與溫暖互動的學習表現深受感動；外觀老師表示學生能在安定的學習環境中，安心表達自己的想法是很難能可貴的事。下午佐藤學教授於《學習共同體之課程探究與實踐》主題演講分享時提及：臺灣兩大教育問題是「學生彼此學力差異太大」以及「傳統課堂無法熄滅，導致無法追求新式的學習」，這仍待同心努力，讓學生能在課堂獲得課本知識外的新世界。

臺南市教育產業工會理事長陳葦芸表示：「臺南市教育產業工會持續推動教師專業成長，辦理各種成長研習，除了出版學習共同體專書，同時也持續成立學習共同體社群，此次在松林國小辦理全市性研習，特地邀請日本佐藤學教授來台帶領臺南教師共同觀議課，同時進行專題演講，期盼結合教師組織與政府力量共同協助教師專業發展，推廣學習共同體教育哲學，協助更多老師與學生，讓臺南教育更好。」

全國教師會聯合總會理事長侯俊良說：「臺南市教育產業工會全心投入教師專業成長，工會一直深信唯有教師專業成長，工會爭取更好的教師工作環境與權益，才能形成一個正向循環，政府應該要主動支持，期待臺南市教育局與工會正向合作，讓臺南市的教育被看見，獲益的將是所有臺南市的學生。」